

Director:
ADOLFO FEBLES MORA

Santa Cruz de Tenerife, Martes 18 de Junio de 1929

Precio de suscripción, 2 pesetas mensuales
Admitense esquelas hasta las cuatro de la mañana

COMENTEMOS...

La Espiritualidad y la Elocuencia han pasado por nuestro ambiente frívolo y de groseros materialismos

¡Tiempos de foot-ball a todo pasto y de boxeo sangrante. ¡Tiempos de Uzeudum y de Zamora, alzados sobre el pavés de la novelera populachera hispana, con todas las exaltaciones y las admiraciones que siempre debieran reservarse para los héroes y las figuras más legítimamente representativas de la cultura y del engrandecimiento de un pueblo! ¡Tiempos menudados de reverencia idólatra al museo y a todas las derivaciones de la fuerza bruta, y tiempos, a la vez, de inconscientes indiferencias y desprecios para cualquier aspecto quitaescudado de la Espiritualidad y de las cosas y acciones que sobre la tierra adquieren altos valores idealistas. Esta es la nota que, por desgracia, se destaca en los actuales momentos universales.

Arrollándolo todo, como en una moderna invasión de los bárbaros, el Progreso marcha y va dejando hoy sobre los pueblos, en paradójico contraste, las huellas de sus innovaciones en las costumbres y en la formación educativa de la juventud, que son verdaderos retrocesos en la conquista y la conservación de los tesoros espirituales, sin los cuales la Humanidad no habría salido nunca de sus anteriores estados de primitivismo y de atrasos.

Nuestra tierra isleña no podía sustraerse a esa ley fatal del medio ambiente, de la influencia malsana venida de otras latitudes que tienen el privilegio de la exportación de modas para el adorno personal y para el vestuario del espíritu. Y por efecto de esa *traducción*, al pie de la letra, de los figurines de última moda en las naciones que dan la pauta cotidiana de la civilización mundial, en nuestra vida insular se experimenta, también, una afroz desgracia para todo lo que tiende a elevarse por encima de los groseros materialismos y de cuanto constituye una negación de los excelso goce idealistas y de supra ínterna emocionalidad.

Se fué entre nosotros apagando poco a poco, insensible pero continuamente, la lucidez interior capaz de servirnos de guía por todas las rutas que conducen al Reino luminoso y dignificador de la Espiritualidad, del Arte, de la Belleza y del Desinterés. Y moviéndonos a ciegas en el laberinto endemoniado de los presentes, materialismos, como dueños y señores del Mundo, hemos llegado a caer en la postura de indiferencia y de desprecio que hoy se adopta para cuanto no se refiera a *placeres y negocios* del más absoluto relajamiento moral. Mucho, muchísimo progresan nuestros pueblos isleños en el orden material. Y muy en holgada situación económica viven esos mismos pueblos. Pero a medida que vías urbanas se abren y se hermean, y a medida que la amplia y acogedora antea del puerto se pone en las más atrayentes y perfectas condiciones para recibir y retener a la constantemente renovada caravana de los navíos de todas las lenguas y de todas las banderas nacionales, en nuestro íntimo ambiente linerfeño—en el ambiente canario, en general—llevan vida de apocamiento los centros de Arte y de Cultura y mueren siempre en flor, o se desarrollan muy entecamente, cualquier iniciativa o empresa que se alce con esas características.

En estos tiempos de acercamiento a los estadios futbolísticos y a las bárbaras salas de boxeo, y de alejamiento de los centros y de los actos culturales y eminentemente educativos, el Ateneo de La Laguna ostenta una veleranía de entusiasmo y de comprensión intelectuales que en alto grado le honra y que orgulosamente puede ofrecerla a la total imitación canaria. En estos tiempos de rendido culto a todo lo que sea un provecho personal inmediato y de muy tangible resonancia económica y de completa cerrazón de oídos y de castramiento de la voluntad para los apostolados divulgadores de Ciencia, de Belleza, de Arte y de Abnegación, nuestro gran literato, poeta y orador regional Francisco González Díaz sigue manteniéndose en alto, con alivie de eterna juventud y de optimismos eternos, la preciosa admirable, expuesta con prócer derroche, en escritos y discursos, de cuanto tiende a hacer entre nosotros obra bienhechora para las inteligencias, para los corazones y para los sentimientos patrióticos, entendidos estos últimos desde los modestos reinos isleños a las otras amplitudes nacionales y universales.

Ha sido en el Ateneo de La Laguna donde recientemente se ofreció su prestigiosa tribuna al verbo elocuentísimo y a la disertación genial de González Díaz. Y esa memorable fiesta del espíritu—donde nada se iba a hacer con los pies ni con los puños hostiales—, tuvo la honrosa excepción de congregar un público muy resaltante en número y en calidad. ¡Si semejante actitud de los oyentes de González Díaz pudiera señalarse como una feliz aurora en el resurgimiento emotivo y cultural de nuestros públicos regionales!

En la tribuna del Ateneo lagunero está González Díaz, el literato eminente que supo resumir sus carifios y sus simpatías por nuestra isla en el bello libro *A través de Tenerife*. Con efusiva cordialidad lo saludó el presidente del Ateneo: el exquisito poeta Pedro Pinto de la Rosa. Oportuno y sincero, Pinto de la Rosa va desgranando el *sórtilegio* de su palabra elocuente en torno a la personalidad del autor de *En la selva oscura*. Y con las frases que improvisa el culto presidente del Ateneo, se va tejiendo este saludo, al que la concurrencia asiente con aplausos:

"Para González Díaz guarda esta Casa una profunda y sincera estimación y una inextinguible gratitud. Cuantas veces se reclamó su colaboración para estas cosas, que son la vida y la única razón de la existencia del Ateneo, él nos ofreció la exquisitez de su palabra y la aristocracia de su espíritu, ayudándonos en esta empresa de Cultura y de Arte, en la que aún andamos metidos, pese a la incomprensión o a la abulia que nos rodea, unos cuantos hombres de buena voluntad.

En estos últimos años, es cierto, no ha convivido con nosotros ni ha estado presente en nuestras luchas, pero su espíritu ha estado a nuestro lado siempre y, a pesar de la distancia, lo hemos considerado en todo momento como a un hermano mayor de quien se solicita el consejo o la ayuda que no son negados jamás. De cuando en cuando un libro del escritor o del poeta, que voluntariamente se reclinó en el retiro de Teror, nos trajo la nueva gloriosa de que su espíritu ensayaba aún vuelos aquilinos y vivía todavía para el Arte, para el Bien, para la Belleza.

Ahora, que torna a Tenerife, para convivir una temporada entre nosotros, le hemos llamado y aquí le tenemos con el bagaje de su cultura y de su palabra elocuente, que tantas bellas cosas ha de decirnos. Por los días que ya pasaron, pero que aún viven presentes en el recuerdo; por este día de hoy, en que de nuevo escuchamos su verbo en el santo refugio de esta Casa, quiere el Ateneo, y yo soy portador de este mensaje, testimoniar al señor González Díaz nuestra admiración, nuestra gratitud y nuestro afecto."

Hasta en la elección de tema para su conferencia estuvo esa noche afortunadísimo González Díaz. Pues eligió este: *San Francisco: su vida y su obra*. Tema que ofrece las más extensas zonas de desenvolvimiento para un orador de la mentalidad, de la cultura, de la sensibilidad artística, de la comprensión espiritualista y de la exquisitez poética de González Díaz. La vida y la obra de esa figura ciclópea del Cristianismo que se

llama San Francisco de Asís, fué tratado por González Díaz con exaltado carifio y con una extraordinaria fidelidad teológica y filosófica. Sus comentarios sobre cada una de las virtudes de Pobreza, de Humildad, de Obediencia y de Amor a todos los seres creados, que fueron siempre la norma de las obras y de la vida entera del dulce *Poverello*, maravillaron al público por la sana y edificante doctrina que de ellos se desprendían y por lo bello que de su fluido discurso iban saliendo.

Plenamente triunfó González Díaz en esa conferencia del Ateneo de La Laguna, como orador y como pensador, como hombre de inteligencia y de sentires elevados, y como artista supremo de la palabra. El literato y el orador en González Díaz se complementan, y de esa fusión surgen los discursos, las prosas y las poesías que adquieren las expresiones literarias más bellas y originales. ¡Noche inolvidable, esa que recientemente congreó en el Ateneo de La Laguna a una selecta concurrencia para oír hablar a González Díaz de la vida y de la obra de San Francisco. El cronista quiere ponerla hoy frente a esta interrogación esperanzadora: ¿servirá el apostolado cultural de González Díaz—y el de esa otra selecta minoría isleña que no cesa de luchar con el indiferentismo y con el *analfabetismo* de toda una juventud de Instituto y de Universidad que no conoce sino los caminos del vicio, de la vagancia y de la afición a los espectáculos de barbarie—para que renazca entre nosotros una atención y una preocupación fervorosa por las nobles especulaciones del espíritu y de la idealidad?

¡Ha pasado la Espiritualidad y la Elocuencia por nuestro ambiente frívolo y de groseros materialismos! La Espiritualidad, encarnada en la vida y en la obra de San Francisco de Asís, el Santo que en la tierra más se asemeja al Cristo de las predicciones y del Calvario. La Elocuencia, huyendo de la palabra de González Díaz el orador que hace belleza literaria hablando y el publicista que hace elocuencia escribiendo. El cronista pone hoy en alborozo y en sinceridades su modesta pluma, para dejar bien reiterados en las presentes líneas un aplauso, una admiración y una esperanza en torno a la conferencia de González Díaz. La admiración y el aplauso, para el gran artista de la palabra y el gran amigo del corazón; la esperanza, como expresión de mi anhelo de que del ambiente canario desaparezca pronto de raíz la indiferencia hacia cuanto signifique temas del espíritu y de la cultura.

PERALES.

Las crónicas de "Gaceta de Tenerife"

¡Madre España!

En la evocación de las grandezas que delinearon nuestra fisonomía y dieron realce señaldad a nuestro carácter, Castelar evocaba el luminoso influjo que fué reflejo de las más grandes regiones en los horizontes del Mediterráneo, al que, Asia, Grecia y Egipto han hecho el conductor de la civilización y del arte. "En sus orillas duerme—deca—bajo un laurel Virgilio. En él se miraban las grandes ciudades egipcias; por sus horizontes vió el Dante volar, como el ángel de la oración, a Beatriz. La estela de las góndolas de Venecia ha dejado una huella de poesía en sus aguas."

Grecia sembró de rientes colonias las

DE HACIENDA

Libramientos para hoy

Hoy, martes, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

	Pesetas
Sr. jefe Centro Telégrafos	4.156'68
D. Rafael P. S. Pinedo	1.969'57
" José Lite	185'02
" Arturo P. Zamora	335'58
" Antonio Vivanco	1.332'46
" Alvaro Brito Fernández	1.590'50

Anuncio

INTERESA a productores de Canarias, Guinea y Marruecos conceder representación exclusiva de sus productos en España a casa seria y activa.

Comercial Canario Colonial S. C., fundada en Madrid, Hermosilla, 1, tiene por finalidad trabajar en España representaciones de esta procedencia y espera ofertas de fundas y muestras de artículos.

donde se hizo la transmisión de dominio sin el estruendo de las armas. Y el más singular aun de retenerse sus poderes a un gobernador de vastísima región, cuando separó ésta de la tutela de España.

Con ese idioma, con ese mismo idioma, en que han aprendido a rezar y a ser grandes; con ese mismo idioma con que nos zahirieron alguna vez, como se zahiere al adversario en los conflictos familiares; con ese mismo idioma con el que vinieron a España los vates de alente y sus novelistas sus oradores para revelarnos sus grandes disposiciones en la eufónica lengua de Cervantes; con ese mismo idioma saludan hoy a España en el pórtico de sus palacios, tocados de las artes autóctonas, copia de sus arquetipos ancestrales, con voz que resuena en nuestro corazón: ¡Madre España!

Méjico, precisamente Méjico, el país más rebelde de cuantos sojuzgamos y civilizamos, el que más atención ha concentrado de España, por la incomprensión de sus actuales hombres dirigentes, al que quisieramos ver purgado de errores y de visiones que tanto pugnan con el progreso moral y cristiano, ese país es el que saluda a España desde el pórtico de su instalación en Sevilla, con ese grito, *Madre España*, ¡por el sol que encendió tu cultura en nuestros campos!

¡El sol de Anahuac, el sol de los Incas, el sol encendido, irresistible y jubiloso de aquellas planicies y aquellos ingentes montes, y aquellas cordilleras y aquellos valles!... Ese sol, que tostó las facciones de los encomenderos, lo traen hoy en su faz los descendientes de los conquistadores, con una frase que es saludo desde Sevilla, en el gran Certamen todo luz y todo armonía y todo arte y todo civilización y todo auge y progreso: ¡Madre España!

Mariano S. DE ENCISO.

Madrid, Junio de 1929.

(Prohibida la reproducción.)

LEA USTED

"GACETA DE TENERIFE"

DE ACTUALIDAD

Casas sin ventanas

En cualquier parte del Mundo, una reunión de más de cien químicos e ingenieros es trascendental, si esa reunión se celebra en Nueva York adquiere caracteres sensacionales.

Los químicos y los ingenieros son los encargados de hacer progresar a los pueblos.

Gracias a los químicos y a los ingenieros utilizamos trenes y automóviles paratrasladarnos rápidamente de un sitio a otro, escuchamos conciertos por radio, hablamos por teléfono, presenciamos exhibiciones cinematográficas, escribimos a máquina y montamos en bicicleta.

Hace poco se han reunido en Nueva York más de cien químicos e ingenieros y han estudiado la posibilidad de suprimir las ventanas de los edificios por considerarlos inútiles.

Según el ingeniero de la oficina de patentes de Washington, señor Lindsay, las ventanas sólo sirven "para mirar por ellas" y para proporcionar luz y ventilación que son perjudiciales.

El señor Lindsay opina que la luz y la ventilación artificiales son más ventajosas y saludables que las naturales.

En cuanto a lo de mirar por las ventanas, tampoco es necesario, porque está ya inventada la televisión y podemos ver sin salir de casa lo que ocurre a grandes distancias.

Si, por lo que se observa, la tendencia es suprimir todo lo inútil, nos esperan grandes sorpresas. Un día, serán suprimidas las uñas; otro, las alfombras; otro, las hachas. Y todos quedaríamos muy agradecidos.

UNO.

De la Compañía "Rosaleda"

Lamentable situación de unos artistas

En su número del domingo último dice lo siguiente un periódico de Las Palmas:

"Unos artistas de la Compañía de revista de este título, que, contratada por el señor Baudel, actuaron recientemente en el Circo Cuyás, nos dirigen un extenso comunicado, en que, después de hacer historia de los motivos que los han conducido a la situación lamentable en que se encuentran, expresan que se dirigen a la Prensa a fin de preparar al público para un beneficio que desean organizar para reunir los recursos que han de permitir su regreso a la Península.

Y sin entrar en el fondo de la cuestión que se discute, contribuímos gustosamente a la publicidad que se nos pide, y esperamos que el pueblo de Gran Canaria, con su proverbial hidalguía, acudirá a remediar esa anómala situación, que es tan deplorable que se produzca en estas islas.

Píman el comunicado las señoras María L. Aparicio, María Alvarez, Julia Martínez, Julia Verdazo y Josefina Magro, y los señores Felipe Cabasés, Luis Fischer y Eugenio Muñoz."

Necesidades de los pueblos

Sin recurrir a un empréstito puede resolverse el problema del agua en La Laguna

El problema del agua no es de ahora. Hace de 20 a 25 años y aún más, que tenía muchísimo mayores proporciones, debido a que la antigua canalización que se hizo fué construída con tubos de pequeño diámetro, de hojadelata; esos tubos se picaron en poco tiempo, y sobre ser muy poco su caudal, disminuía éste considerablemente a causa de las pérdidas que tenían. Además, no todas las casas tenían agua, pues solo gozaban de este beneficio los accionistas, es decir, los que construyeron dicha tubería a cambio de que se les diera el agua sobrante del abastecimiento público, cuyo sobrante se distribuía proporcionalmente al desembolso de cada uno.

Así se explica aquellas enormes colas que formaban los vecinos durante el verano, en las pocas fuentes públicas que había; y el aprovechamiento de los pozos, como la Fuente de Cañizales, Pozo del Cabildo, Madre del Agua y varios particulares, que a causa de sus aguas estancadas y abiertas a todas las basuras hicieron proverbiales y famosas las tifoides y otras lindezas, con que se obsesaba a la colonia veraniega. Este estado de cosas duró hasta que el inolvidable alcalde, don Juan de Ascanio y Nieves iniciador de todas las mejoras notables que hoy ostenta nuestro pueblo, se decidió a ponerle fin, y afrontó, activamente secundado por don Ramón Matías Izquierdo, concejal entonces, la construcción de la red distribuidora del agua a presión con que contamos hoy. Desgraciadamente para La Laguna, falta el primero de aquellos patriotas, pero, afortunadamente, nos queda el segundo, al que precisamente se le debe la idea del agua a presión, y la realización de ese proyecto, pues justo es confesar que, en un principio, se trató solamente de recomponer la antigua red, ante la magnitud de la empresa, cuyo costo, en relación con los ingresos de aquella época, suponía entonces un esfuerzo mucho mayor que hoy supone un desembolso de un millón.

Los que duden de cuanto digo pueden consultar las actas municipales de hace unos 20 años, donde quedó consignada la labor del nombrado alcalde, y del que hoy honra a este Circolo Mercantil con su presidencia.

He considerado necesario hacer esta reseña histórica antes de entrar en materia, para que se vea con cuánta razón esperábamos muchos una solución práctica de una Asamblea, en que, según los peticionarios, iba a tomar parte activa un hombre de tan brillante actuación pública como es el repetido don Ramón Matías.

Entonces no se pensó en empréstitos hasta agotar los medios ordinarios; claro está que entre uno y otro procedimiento existe, por de pronto, la ventaja de la economía, pues es indudable que cuando las cosas nos las dan hechas nos molestamos menos. Y no es que yo sea opositor por sistema al empréstito, no. Las circunstancias especiales de los Municipios y de las mejoras aconsejan, a veces, a optar por él, pero siempre cuando no haya otro remedio. Aquí pudéramos decir que este sistema de empréstito es la moda. Le ocurrió, al por tantos conceptos aplaudido y relosé alcalde de Santa Cruz de Tenerife, don Santiago García Sana bria, y ya todos los Municipios de la isla quieren un empréstito, y eso, francamente, no es así. Que en Santa Cruz sea conveniente, convenientísimo, al menos así lo creo yo, no justifica que en todas partes lo sea.

Las reformas que necesitaba Santa Cruz de Tenerife para honrar su título de capital, no podían aplazarse, ni podían hacerse por partes; había que darle una vuelta al revés, y eso necesitaba mucho dinero. Además, los ingresos con que cuenta y los aumentos que esas mismas reformas producirían justifican, o al menos disculpan, ese procedimiento, pues aunque se paguen los intereses, esos intereses son una cantidad menor, durante los diez años, que la que representa el aumento en los ingresos por las reformas en el mismo tiempo, pero aunque así no fuera, la pérdida podría soportarse en atención al inmediato beneficio.

En La Laguna no ocurre lo mismo; primero, porque la urgente necesidad de traer las aguas puede resolverse sin empréstito, las obras del Mataladero no son ya de tan urgente necesidad, y los Grupos Escolares bien pueden aplazarse un año aunque, desde luego, hago una excepción con esta obra, porque creo que con una anualidad equivalente a los alquileres que hoy paga nuestro Ayuntamiento por locales y casas habitaciones, puede amortizarse su construcción en 15 o 20 años; y segundo, porque cuando se dote al pueblo del agua necesaria aumentará muy poco su recaudación, quizá nada, eso sería lo justo ya que un elemento como ese debe suministrarse abundantemente puro y barato: es la base de la higiene y, por lo tanto, de la salud de un pueblo, siendo un orgullo, una satisfacción legítima para aquellos Municipios que pueden suministrarlo en esas condiciones.

No debemos olvidar que el agua para riego no debe traerse por el mismo acueducto, para evitar posibles enfermedades

propias de los medios de distribución, ni creo que vamos a poder hacer la competencia con ventaja a tantas asociaciones que con ese fin se han constituido, precisamente integradas por los terratenientes de las zonas de riego; así, pues, durante el transcurso de la amortización no puede esperarse que un saneado aumento en los ingresos por venta de aguas compense los intereses que tenemos que pagar por el empréstito; a menos que, como ya he dicho, suba el precio del agua, lo que no debe admitirse, por ser ya excesivamente elevado.

Con las obras del Mataladero ocurre lo mismo, pues una vez construído no va a aumentarse el sacrificio de reses, porque sea más o menos bello y, por lo tanto, no aumentará la recaudación por ese concepto. ¿Que debemos tener un Mataladero en mejores condiciones? ¿Quién lo duda? ¡Tantas cosas necesitamos! Pero de momento estaría bien una reparación de poco costo.

En cambio, por las razones ya dichas, admito el empréstito por las escuelas, pues aunque el costo de los grupos se aumentará con los alquileres que, en cambio, se ahorrarían y, además, el inmediato beneficio, pues es un desdoro para la capital docente del archipiélago tener las escuelas primarias, base de toda enseñanza, en el miserable estado en que se encuentran; estado que se tolera por lo que se tolera, bien a pesar de las autoridades del Ramo.

Las reformas urbanas, como aceras, adoquinados, pascos, etc., etc., son, también, urgentes, pero ¿qué no se haría en este sentido, si todos los años se gastaran en ellas solo 100.000 pesetas?

Pero queda por saber, para entrar de lleno en la cuestión, el costo de la adquisición de las aguas, y el costo del acueducto, pues según recuerdo, cuando la Alcaldía se ocupó de esto solo dijo que costarían menos del millón, pero que el sobrante se destinaría a las otras obras ya dichas.

Ahora bien, ¿se sabe o se calcula cuanto menos del millón será su costo? Creo que no, porque, según me informan, no existe un proyecto determinado ni su presupuesto correspondiente; se basan en otros proyectos que no responden a nuestras necesidades, por cuanto a la conducción de las aguas, que, por lo que se refiere a su adquisición, cosa imprescindible, no se sabe aún si existe la seguridad absoluta de adquirirlas, pues sus dueños tienen el derecho de venderlas al mejor postor, o no venderlas. Considero, por lo tanto, que el punto de partida es ese: adquisición de las aguas; proyecto y presupuesto del acueducto.

De ningún modo nos conviene aguas arrendadas, ni compañías con particulares.

Las aguas deben ser propiedad exclusiva del pueblo, y el acueducto también. Para una administración sencilla y pura de sus bienes y de sus intereses el pueblo no debe hacer sociedad con nadie. Además, ese elemento de vida tan indispensable tiene que ofrecer la garantía absoluta de su pureza.

Convóquese a los propietarios de las aguas, propóngase la compra en cantidad necesaria o sobrante. Y venga el proyecto y presupuesto correspondiente para sustentar las obras. ¿Dinero? En próximo artículo estudiaremos este importante extremo.

Juan LAGUNERO.

La Laguna de Tenerife, Junio de 1929.

Local propio para establecimiento

con estantería, mostrador y esca-parate, situado en la calle de Alfonso XIII, esquina a Valentin Sanz, se traspasa.

Informarán: 25 de Julio núm. 18.

Un teatro con precio único

Cada localidad costará un chelín

Comunican de Londres, que el conocido empresario Philip Ridgeway tiene el proyecto de organizar en dicha capital un teatro donde el precio del billete sea de un chelín.

"En mi teatro no habrá que pagar por los programas ni por otras cosas. Nadie tomará el té, sentado cómodamente en las butacas; pero el teatro estará dotado de agradables salas de descanso, donde se servirán refrescos económicos durante los entretectos. Podrá fumarse por todos sitios.

Mi teatro de un chelín será el teatro destinado a ser el verdadero lugar de recreo de las gentes de medios modestos. Y me propongo presentar un repertorio de obras buenas, que seguramente serán del agrado del público humilde.

Creo que los empresarios de teatros deben imitar lo que hacen las tiendas populares, que procuran ofrecer a sus clientes por valor de lo que pueden gastar. Estoy seguro, además, que mi teatro de un chelín será un buen negocio económicamente."

EL CONAC TRES COPAS

González Byass, de Jerez

está reconocido como el mejor del mundo.-Agente, F. GUERRERO.

LA SEÑORA Doña María Vizcaya Jauriguiverry Viuda de Ramírez D. E. P. Falleció en esta capital el 12 de los corrientes...

Nuestras corporaciones locales

La Comisión municipal Permanente

Los que asisten

Ayer tarde se reunió en sesión ordinaria la Comisión Municipal Permanente para tratar los asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde señor García Sanabria, y asistieron los concejales señores López Méndez, Ravina Veguillas, Díaz Navarro, Rodríguez Febles, La Rosa, y E. Barrios.

Acta anterior

Por el secretario de la Corporación, señor Fumagallo, dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad.

Suministro de agua a los Establecimientos de Beneficencia

Se dió lectura a un escrito del presidente del Cabildo Insular de Tenerife acerca del suministro de agua a los Establecimientos insulares de Beneficencia.

El alcalde dió cuenta a la Corporación de haberse llegado a una fórmula de acuerdo en dicho asunto.

La Permanente prestó su conformidad al citado arreglo.

El suministro de agua

Se dió lectura a escritos de la Cámara de la Propiedad Urbana y de don Pedro Schwartz, reclamando contra el acuerdo del Ayuntamiento sobre obligatoriedad del acople a la tubería del agua a presión, pidiendo la reposición de dichos acuerdos.

El alcalde señor García Sanabria justificó la legalidad de dichos acuerdos, dando lectura a varias disposiciones del Estatuto Municipal y del Reglamento de Sanidad, las que imponen a los Ayuntamientos la obligación de suministrar agua a las casas.

Se dió lectura al informe de la Secretaría, proponiendo sea desestimado lo solicitado, pidiendo la revocación de los referidos acuerdos.

Después de algunas explicaciones del señor Rodríguez Febles y del alcalde, se aprobó el informe de la Secretaría.

La concesión del Teatro Guimerá

Se puso a examen el pliego de condiciones para el concurso de teatro Guimerá, durante la próxima temporada que comenzará el día 31 de Agosto y termina en 31 de Mayo del próximo año.

Para dicho concurso se fija un plazo de 20 días, estableciéndose una fianza provisional de 2.500 pesetas al abrirse el concurso.

Además se fijan en tres el número de compañías que actúen, entre ellas una lírica con un mínimo de 15 funciones cada una.

La fecha de debut será dentro de cada trimestre de la temporada oficial.

También se establece una fianza de 2.500 pesetas por incumplimiento de contrato, y otra de 3.000 pesetas por cada compañía para responder de los gastos y demás obligaciones del teatro.

El Ayuntamiento podrá disponer libremente del teatro para espectáculos de cine y variedades, u otros de los que no sean ofrecidos por el concursante, durante el tiempo que no actúen compañías, teniendo preferencia el arrendatario.

Dichas bases fueron aprobadas por la Permanente.

Recepción definitiva de obras

Se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras del Puente de Galcearán.

El proyecto de subasta del Gobierno militar

Fué dada cuenta del proyecto de construcción de un edificio para Gobierno militar, pabellones del general, secretario y oficinas de intervención, del que es autor el teniente coronel de ingenieros señor Rodríguez Vallabriga.

Dicho edificio quedará enclavado en la calle de 25 de Julio, esquina a la plaza de Weyler, ascendiendo el presupuesto de contrata a 466.018'59 pesetas.

Se acordó proceder al anuncio de la subasta, confeccionándose el correspondiente pliego de condiciones económicas.

También se acordó designar al ingeniero señor Martín de la Escalera para dirigir las obras de dicho edificio.

Gobierno civil

Generoso donativo

En el Gobierno civil se nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa del señor Benito Quintero:

De un anónimo donante ha recibido el gobernador civil, dos mil pesetas para la compra de camas con destino a los niños que han de figurar en las Colonias Escolares.

No quiere en modo alguno el generoso donante que se dé a conocer su nombre, y aunque la publicidad oficial ha de ocultarle, sepa que los niños, el Patronato escolar y el gobernador civil agradecen de todas las formas el espléndido donativo.

En el Patronato, y a varias personas más había expresado el gobernador civil su esperanza de algún donativo importante precisamente para las 80 camas de las Colonias, y sin duda, la persona donante, sabedora de la necesidad verdadera de tal donativo, ha puesto a disposición del gobernador civil las dos mil pesetas.

De nuevo las gracias y Dios se le recompense pronto.

Trabajo y cuentas

El Patronato escolar ha tenido que vencer no pocas dificultades económicas este año, por tener que comprar todo el equipo para empezar las Colonias de niñas y niños. Solamente el coste de camas, colchones, sábanas, vestidos, etc., asciende a varios miles de pesetas.

Espera vencerlo todo y organizar la primera colonia, con 70 niños, escogidos por el médico del Patronato de entre los más necesitados, en los primeros días de Julio.

Se publicarán las cuentas de gastos, aunque no se podrá publicar el trabajo, la labor entusiasta, decidida y abnegada de las señoras inspectores, médico, y de las maestras que con la señora inspectora, han realizado la obra de preparar todos los equipos ellas mismas para que nada costara al Patronato.

Se complace el gobernador civil por ser de justicia, el publicar estas líneas.

Vida judicial

Por dar muerte a su esposa

Por la Sala de lo Criminal de la Audiencia de Las Palmas ha sido señalado para los días 19 y 20 del actual, la vista del juicio oral contra José Espino Lozano, que en la noche del martes de Carnaval dió muerte a su esposa, Dolores Castellano Trujillo, en un portón de Fuera de la Puerta.

Estrá representado el ministerio público por el fiscal de Su Majestad don Carlos Acquaroni, y la defensa designada desde un principio por el procesado, estará a cargo del letrado don Carlos Ramírez Suárez.

Señalamiento

Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, se verá hoy la vista de una causa incoada en el Juzgado de La Laguna, por el delito de malversación de caudales, contra Delfonso Yumar Monje y 2 más.

Defenderán a los procesados los abogados señores Pinto, Díaz Bethen court y Cruz, actuando los procuradores señores Cubas, Oliva y Cruz.

SE VENDEN

Flores, plantas y arbolitos.-Huevos del día.-Huevos para incubar y pollitos recién nacidos de razas selectas.-Pollos, gallos, gallinas, patos, etc.-Finesca LAS MIMOSAS, final de Numancia prolongada.-Teléfono número 170.

En los templos

Notas religiosas

En la iglesia del Pilar

En cumplimiento de los Estatutos por los cuales se rige la Cofradía de San José, canónicamente establecida en la iglesia del Pilar, la misa que se celebrará el día 19, a las nueve en el altar de San José, se aplicará en sufragio del alma de doña Leonor Calzadilla (q. e. p. d.), que pertenecía al coro de doña Concepción García.

El "goal" del Tenerife fué marcado por Alfonso de un buen "shoot alto e imparable.

Más tarde el Marino obtuvo otros dos tantos, marcados por Víctor y Toledo sin dificultad.

En el segundo tiempo fué Sanabria quien logró batir de nuevo a Cayol con un tiro bajo y esquinado que intentó desviar sin conseguirlo.

Los que se distinguieron

La figura más destacada del encuentro fué Cayol, pese a la poca suerte que corrió su marco. Muchas de sus intervenciones, por lo difíciles y arriesgadas, valieron merecidos elogios. Salvó de una verdadera hecatombe al C. Deportivo Tenerife.

Victorio fué el elemento del Marino que mejor jugó. Muy rápido y muy seguro en sus líneas derecha centró con precisión cuantas pelotas le fueron mandadas. Luego le siguió Espino, muy hábil y valiente aunque algo apartado de las reglas de corrección.

Alfonso tuvo momentos lucidos en regateos y cambios de juego: las alas, pero desorientado con los interiores que poco le ayudaron.

El árbitro, los "linesman" y el público

Juzgó el encuentro el árbitro de esta capital don Rafael Marín. Su labor fué acertada e imparcial.

El señor Pérez y el señor Miranda colaboraron con justicia en su cometido de "linesman".

Los espectadores del "match" mostraron todo lo correcto que pudieron.

Los chispazos más agrios fueron casi siempre apagados por alguna genialidad de Espino, o una buena carrera de Victorio.

JOANITO

Alrededor del encuentro

El campo España presentaba un aspecto magnífico, calculándose en 7.000 personas las que asistieron al "match".

Los correos interinsulares "León y Castillo", y "Gomera Hierro", transportaron a Las Palmas una cantidad aproximada de 200 aficionados de esta capital.

Asimismo, de paso para la Península, el vapor correo Escolano, dejó en la citada ciudad un buen número de incondicionales tinerfeñistas.

Todos regresaron la noche del domingo en el vapor "Gomera Hierro" habilitándose los salones y pasillos del buque, para dar alojamiento a los expedicionarios.

Justo es de consignar las atenciones y la amabilidad del capitán del barco don Elicio López, para los viajeros imprevistos, quienes nos ruegan hagamos presente su agradecimiento.

CAMPO DE LA AVENIDA

Fomento, 1; Real Victoria, 1.

Con un lleno completo y ante gran expectación se celebró el encuentro de los subcampeones de las dos islas hermanas Gran Canaria y Tenerife. El equipo local al no lograr nada más que un empate, perdió el título de subcampeón que poseía de él el anterior campeonato. Una pérdida bastante lastimosa, pues, unida a la sufrida por el Tenerife, parece indicar una inferioridad de nuestros equipos. Nada más lejos de la realidad. Seguimos creyendo, peso a los resultados del domingo, que actualmente la balanza no se inclina a ninguno, quizá un poquito hacia nosotros si existiera una voluntad mayor en nuestros jugadores, pero como no es así...

El Fomento nos lo demostró el domingo. Hallándose en su campo con todo su público, con una insignificante desventaja en "goals", que podía recuperarla fácilmente y ampararla a su favor sin grandes esfuerzos, se "dejó" dominar totalmente por su noble adversario. Nada hizo por dejar en buen lugar el fútbol tinerfeño. En cambio, había que ver a los jugadores victoriosos; parecía que se jugaban la vida. Donde se hallaba un jugador nuestro con el balón en los pies, prontamente acudían uno, dos, dispuestos a arrebatárselo. Todos ellos se marcharon de la cancha de juego henchidos de satisfacción. ¿Los fomentistas? Aparte de Elisandro, Pacheco y Monzón, los demás parecían poca cosa.

Y eso que su contrincante empleó el mismo juego que ellos acostumbraban a desarrollar: la rapidez.

Arbitró el encuentro el señor Casanova con mucha imparcialidad y pocos conocimientos del Reglamento. Otra vez será.

Un pequeño comentario: el anterior campeonato fué ganado por el Hería y el Fomento, éste, por el Marino y el Victoria. El próximo nos pertenece ¿estamos?

HENRI

Subasta voluntaria

De la casa de dos pisos con instalaciones de agua a presión, luz eléctrica y acople al alcantarillado, sita en la calle de San Martín número 44, de esta capital.

Tendrá lugar el día 26 del actual en la Notaría de don Severino Fernández Somoza, de 11 a 12 de la mañana (h. o.).

Para antecedentes dirigirse al despacho del letrado don Miguel Díaz Llanos, Valentín Sanz 47.

Los actos culturales En el Liceo de Taoro

Un presidente entusiasta y culto. La conferencia de esta noche

Mucho está trabajando el actual presidente del Liceo de Taoro, el joven y culto escritor don Agustín Santos, para llevar aires de renovación y de entusiasmo a dicho popular centro orolavense.

Y entre sus iniciativas culturales más destacadas, merece señalarse la de un interesante ciclo de conferencias, que hará desfilar por la tribuna del Liceo de Taoro a cuanto de notable encierra la oratoria isleña.

Aprovechando la estancia de González Díaz en Tenerife, el digno presidente del Liceo de Taoro invitó a dicho insigne orador a inaugurar el ciclo de conferencias. Y habiendo accedido el notable colaborador de GACETA DE TENERIFE a esa invitación, hoy, martes, a las diez de la noche, dará González Díaz una conferencia en el Liceo de Taoro, con cuyo motivo se verán concurrir los salones de tan entusiasta sociedad, pues en la Orolava existen grandes deseos de volver a escuchar la elocuente palabra del autor de "Un canario en Cuba".

Casino de Tenerife

Se venden puertas, molduras, ventanillas, escaleras, pisos y otras maderas de las casas número 5 de la calle de Eduardo Cobián, 3 de la calle de Bethencourt Alfonso y de las del Peligro, por ser próximamente demolidas.

Las personas interesadas deberán contratar previamente lo que deseen a los efectos de adjudicárselo antes de la ya expresada demolición. Informarán en Conserjería.

El Secretario Manuel VIVANCO

Actualidades

El vapor "Ebro"

Por el motor-correo "Ebro" de la Línea Frutera de Pinillos se recibirá correspondencia pública en la tarde de hoy y por el mismo buque se recogerá en la tarde de mañana para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

Una aclaración

En nuestro número del domingo último, por un error involuntario al hacer el ajuste de la segunda plana se pusieron los títulos "Donativos benéficos. Para un altar de la Virgen del Carmen", a la suscripción hecha en el Puerto de la Cruz para el arreglo de su iglesia parroquial.

Nos complacemos en hacer esta aclaración, pues con dicha nota de cantidades recaudadas se finaliza la mencionada suscripción en el Puerto de la Cruz.

Vapores que se esperan

Según radiograma recibido por su agente en este puerto, don Angel Toledo Ruiz, el vapor italiano "Cherca", llegará a este puerto en la mañana del día 20 del actual procedente de Cuba y New Orleans, y después de efectuar sus operaciones de descarga, saldrá para Marsella y Génova, admitiendo la carga que se presente para dichos puertos. lo mismo que pasajeros.

El tiro de pichón

En el campo de tiro, en La Cuesta, se celebró el domingo la última prueba de ejercicio del tiro a pichón, habiendo quedado campeón, don Manuel Morales de Caña, que cobró todas las piezas.

Sociedad Metropolitana de Construcción

DELEGACION DE TENERIFE

necesita taquígrafo o taquígrafo mecánico que tenga práctica de oficina.—Presentar ofertas manuscritas en la calle de la Marina, 8.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

Ginéma Victoria

Para la Sección "vermouth" a las ocho y media, se anuncia la última exhibición de "El legado tenebroso" película extraordinaria en ocho partes, según la novela "El gato y el canario", interpretada por la popular estrella Laura La Plante.

A las diez y cuarto, estreno de la gigantesca película Gran Luxor Verdader en diez partes "Jaque a la Reina" que se pondrá completa esta noche.

Parque Recreativo

Para hoy, martes, a las ocho y media de la noche, se anuncia la proyección de la película cómica en 6 partes "De carbonero a gran señor".

En la segunda sección, a las diez y quince, se exhibirá la notable cinta cinematográfica "Odette", de sugetivo argumento basado en la célebre obra de Victorien Sardou, interpretada por la famosa artista de la pantalla Francesca Bertini.

OCASION

Se vende una máquina "Remington" completamente nueva por la tercera parte de su valor. San José, número 16.

Con el uso del callicida L'ADIVONSIM no tengo callos, ¡esta es la prueba!

DE VENTA EN FARMACIAS DROGUERIAS Y CENTROS DE ESPECIFICOS. AL POR MAYOR: F. PUIG Y SUREDA. PASAD. S. JUAN-53-BARCELONA

Del Registro civil

Movimiento de población

Nacimientos

Defunciones

Asunción Hernández Pérez, de la Orolava, 10 meses. Heredo-sifilis; Casa Maternidad.

Agustín Álvarez Alemán, de esta capital, 14 meses. Atrophia; Ferrer número 41.

NOTAS DE "FOOT-BALL" El domingo deportivo

El Marino vence al Tenerife en Las Palmas y el Victoria empató con el Fomento en esta capital

Un comentario

Hace quince días marcharon a Las Palmas a presenciar el encuentro Marino-Tenerife, un breve grupo de gentes deportivas de aquí Los jugadores contendientes, dos directivos y tres periodistas. Poca gente esta para un partido de esta índole, pero cuando se tiene el corazón grande y la inspiración fuerte y entusiasta, no importa el número. Lo importante es sentir hondo y saber hacer de esa pequeña cosa que es el espíritu, una cosa esbelta y atrevida. Esto es también palpable que en este primer encuentro Marino-Tenerife, la victoria coronó claramente el entusiasmo de nuestros paisanos.

El domingo último la cosa varió un poco. Marcharon a Las Palmas trescientos incondicionales, la directiva en pleno o poco menos, todos los periodistas de la isla, y un muchacho de gente que van siempre hacia donde marcha todo el mundo.

En verdad podemos decir que un sector muy importante deportivamente de la isla, se volcó en la ciudad de Las Palmas, dispuesto a defender con todos los bríos el valor de los colores blanquiazul, y con todo frenesí el prestigio ya acrisolado en la otra partida del histórico Deportivo.

Pues bien. A pesar del entusiasmo, a pesar del frenesí, nuestro equipo ha quedado mal derrotado en el campo Español. Esto es una cosa extraña, acaso sin explicación, pero de cuya verdad no debemos dudar. Nosotros ignoramos los comentarios que sobre esto se puedan hacer. Pero indudablemente los habrá de todos los matices. Estas explicaciones serán muy interesantes. Nosotros no sabemos que pensar de ellas. En verdad tampoco sabemos explicarnos nada.

Lo cierto es que en el campo Español, pese a toda esa alma colectiva del Tenerife que estaba allí, pesa al fervor con que batallaron nuestros "equipiers", a pesar de todo, el Deportivo fué derrotado por un "score" algo elevado: cinco-uno. Es decir que, todos estos paisanos que presenciaban la lucha, poco pesaban en el espíritu de los jugadores. Cosa esta muy extraordinaria que no sabemos cómo juzgar.

En este encuentro Marino-Tenerife, nervioso y agitado, uno de esos encuentros que mantienen en una continuada excitación a todos los graderíos, nuestro equipo titular, que no cabe duda se presentó con grandes demostraciones de coraje y valentía, pecó de la falta de algo tan importante como es la inspiración. Esta cosa tan sutil y que no se aprende de ni se puede llevar guardada. En este partido, como decimos, faltó inspiración. Esta manera del espíritu que crea y aún sin esforzarse, sale victoriosa. Faltó inspiración e

inteligencia, un darse cuenta de la realidad de una manera fácil e inspirada. Un saber acoplarse a las circunstancias, un jugar bajo y rápidamente, de manera breve, cuando un enemigo de compleción fuerte juega de manera alta y dura.

Faltaron todas estas cosas que bien pueden dar un resultado como el del domingo pasado. Cuando estas dos cualidades no las llevan nuestros jugadores bien prendidas, para nada sirven trescientos incondicionales, muchos directivos, ni tan buena representación de la Prensa tinerfeña.

Una impresión del partido

Ya decíamos que nos sorprendió grandemente que el Tenerife fuera batido por tan respetable "score", y aún no acertamos a comprender la desastrosa derrota.

Desde luego podemos asegurar que de los tres encuentros que he jugado el Marino con el Tenerife, éste del domingo último fué para las huestes de Teodosio un completo y merecido éxito de actuación.

Nosotros vimos un Marino de peso y muy abarrotado de entusiasmo, pero no encontramos en él un enemigo capaz de vencer al Tenerife por el tanteo señalado.

Realizaron jugadas muy notables y aprovecharon todos los descuidos en que incurrió la defensa tinerfeña para marcar casi consecutivamente cuatro tantos insospechados.

El equipo local impuso su característico juego por alto y abierto a las alas pero el Tenerife no supo contrarrestarlo con el suyo, improvisado, de pases cortos y rasos, fracasando todo intento. Sólo Alfonso y Basilio alguna vez, iniciaron combinaciones que dieron mejor resultado. Una de ellas provocó el "goal" de honor y de haber colaborado todo el equipo en aquella táctica que ya habían comenzado, el tanteador no le hubiera sido tan adverso.

Faltó inteligencia y penetración en la defensa tinerfeña y hubo mucho claro en el centro de los medios. El ala derecha descuidó bastante a sus enemigos y por allí se desarrollaron las más peligrosas jugadas.

Dominó más el Marino en los dos tiempos. De vez en vez, el Deportivo llegó a estacionar el juego frente al marco contrario pero sin consecuencias favorables.

Hubo momentos de acometividad que originaron encontronazos y violencias entre uno y otro bando. El árbitro reprimió algunas, pero no las bastantes para que aquellas continuaran en aumento.

Como se marcaron los goles

A los cinco minutos de empezado el partido, Rodríguez señaló el primer tanto para el Marino y poco después, Popené consigue de un tiro flojo el segundo.

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(De la Agencia Prensa Asociada)

La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones en Madrid

Briand regresa a París
Madrid 17 18'30.—Ha marchado con dirección a París el ministro de Relaciones Extranjeras de Francia...

Abmuero en Puerta de Hierro
Invitados por el marqués de Estrella almorzaron hoy en Puerta de Hierro los delegados americanos...

El regreso de Stressemann
Esta noche regresará a Alemania el ministro de Relaciones Exteriores de dicho país...

Delegados de viaje
Ha hecho viaje con dirección a París el delegado de Venezuela en la Sociedad de Naciones...

Regresa a París el señor Quiñones de León
El embajador de España en París señor Quiñones de León...

De Hundayán dan cuenta de que el señor Quiñones de León abandonó en dicha población el automóvil...

LA FUNERARIA
Imeldo Seris número 108
Teléfono 581
Servicio permanente

De "foot-ball"

Los partidos celebrados el domingo en la Península

Madrid 17 18'30.—En los partidos celebrados el domingo en la Península se obtuvieron los siguientes resultados:
El Real Madrid venció al Arenas por dos a cero "goals".

Del Gobierno

Nuevo director general de Enseñanza
Madrid 17 18'30.—S. M. el Rey ha firmado el nombramiento de director general de Enseñanza a favor de don Miguel Allue...

Notas palatinas

El viaje del Infante don Jaime
Madrid 17 18'30.—Hoy llegó a esta corte el Infante don Jaime, que regresa de su viaje al Norte.
Durante su estancia en Zaragoza el Infante visitó la Basílica del Pilar...

De América

El proyecto sobre revisión arancelaria

Washington.—La Cámara de Representantes debe votar el día 28 del actual mes el proyecto de ley relativo a la revisión de los aranceles de Aduanas.

Después la Cámara se tomará unas vacaciones de dos meses, y durante este lapso de tiempo procederá el Senado a la discusión de las tarifas.

La Comisión correspondiente de la Cámara de Representantes ha introducido algunos cambios en las tarifas, aumentando los derechos que gravan los productos agrícolas...

Se cree también que la industria del calzado resultará beneficiada por un impuesto "ad valorem" del 20

por 100 relativo a las pieles y cueros importados.

El nuevo programa naval norteamericano

Washington.—El secretario del departamento de Estado, señor Stimson, haciendo alusión al discurso pronunciado en Arlington por el Presidente de los Estados Unidos...

Ha agregado el señor Stimson que si los Estados Unidos llevan a cabo la ejecución de ese programa, las demás potencias harán, seguramente, una cosa análoga...

Varias noticias

Consagración del Obispo de Zamora
Madrid 17 18'30.—Llegan noticias de Pamplona dando cuenta de haber sido consagrado el nuevo Obispo de Zamora don Manuel Arce...

Ofició en la ceremonia el Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini.
Concurrieron a la Consagración los Obispos de las Diócesis de Vitoria y Pamplona.

Magna procesión en Granada
Se reciben noticias de Granada expresando que el Arzobispo consagró la Archidiócesis a la advocación del Corazón de Jesús.

Agregan que con tal motivo se efectuó una magna procesión.
Fallecimiento de un gobernador
De Castellón de la Plana dan cuenta de haber fallecido el gobernador civil de la provincia, don Raimundo Hita...

Periodistas extranjeros agasajados
Expresan de Sevilla que están siendo objeto de grandes agasajos los periodistas extranjeros que se encuentran en dicha capital.

Agregan que se celebró una brillante verbena en la Plaza de Toros.
El doctor Asuero descansará
Dicen de San Sebastián que el doctor Asuero ha confirmado su propósito de pasar una temporada de descanso.

También ha dicho que no obstante, sus ayudantes seguirán practicando el método de su invención.
Incendio en un cine
Según comunican de Santander en el cine Reina Victoria se produjo un incendio.

Agregan que el fuego se inició cuando el público trataba de entrar al espectáculo.
Las pérdidas ocasionadas son de consideración.
Consejo de Guerra
Ante el Consejo Supremo del Ejército y Marina se ha visto la causa incoada contra un capitán del Ejército, por malversación de caudales.

En Consejo de Guerra celebrado en Valladolid fué condenado a dos años de prisión.
El Fiscal del Supremo le pide ahora nueve años.
Fábrica incendiada
De Alcoy (Alicante) comunican que se produjo un incendio en una fábrica de tejidos.

Agregan que el fuego logró ser extinguido cuando comenzaban a arder las casas contiguas.
Tronsky residirá en Inglaterra
Llegan despachos de Londres diciendo que el Gobierno ha autorizado a Tronsky para que pueda residir en el territorio británico.

Muerte de un general inglés
De Londres expresan que ha fallecido el general Golt, quien du-

rante la guerra europea mandó el Ejército de Salvación.

Estaba considerado como un prestigio en el Ejército británico.

Incidente en Hamburgo
Dicen de Hamburgo que en dicha capital hubo un choque entre la Policía y los comunistas.

A consecuencia del choque resultaron varios heridos.
Una buena tarde de "Maera" en Zaragoza
Comunican de Zaragoza, que con gran animación se celebró una corrida de toros, lidiándose ganado de Villarreal, para los diestros Carratalá, "Maera" y Daniel Obón.

Expresan que Carratalá se distinguió con el capote, que remató a la hora de la muerte con una magnífica media estocada, concediéndosele la oreja.

El diestro "Maera" tuvo una gran tarde, toreando a su primero haciendo alarde de valor y poniendo de manifiesto su estilo de torero fino. Lo despachó de una media estocada.

En su último también realizó buenas faenas, terminando con dos su periores medias estocadas.
Fué muy ovacionado.
ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Eclos de sociedad
Enfermos
Se encuentra completamente restablecido, después de haber sido sometido a tratamiento electro-radioterápico y Radium, en el Sanatorio del reputado doctor don Juan Rodríguez López, el señor don Cirilo Pérez.

Ha experimentado mejoría en sus dolencias, la distinguida señora doña Adela Mandillo, esposa de nuestro querido amigo don Pedro Rumeu y García, depositario del Cabildo Insular de Tenerife.

Han sufrido intervenciones quirúrgicas en Las Palmas, con resultados satisfactorios, la señorita Luisa Cambreng y Mesa y don Manuel de la Torre Guedes.

También se encuentran enfermos en Las Palmas don Pedro Gerozo Jiménez, oficial de la Sucursal del Banco de España en dicha ciudad, y el joven don Francisco Manrique de Lara y Astudillo.

Natalicios
En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa del capitán de Ingenieros e inspector provincial del Trabajo, don Julio del Junco Reyes.

También ha dado a luz un niño en esta capital la señora esposa del oficial de Estadística don Andrés Pintor.

En Las Palmas ha dado a luz un niño la señora esposa del agente comercial de aquella plaza don José González Vega.

Bodas
Se ha celebrado en la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, el enlace de la señorita María de la Cruz Pérez Acosta, con el joven don Manuel Padrón Albertos.

Deseamos muchas felicidades.
En Tetuán contraerá en breve matrimonio la señorita Ana Valentina Díez de la Lastra y Lucas, hija del que fué jefe de Telégrafos de Las Palmas don Gonzalo, con el capitán de Infantería don Fernando de Iñel de Bello.

El próximo miércoles contraerá matrimonio en la Villa de Güimar con la distinguida señorita, María Luisa Pérez Saavedra, el joven don José A. Wangüemert.

Viajes
Ha regresado a Las Palmas el delegado de Hacienda de aquella ciudad, nuestro distinguido amigo don Emiliano de Urquía y Redecilla.

Dentro de breves días llegarán de Londres, después de una larga permanencia en dicha capital, el joven Mr. John Edward Head y Ferrándiz y su señora esposa.

Regresó de Montpellier (Francia), nuestro joven comprovinciano don Juan Millán Rodríguez.
De Las Palmas ha llegado el periodista don Francisco Rodríguez Ballori.

Ha regresado de su peregrinación a Tierra Santa, nuestro comprovinciano el culto presbítero don Juan Díaz Quevedo.

En breve se embarcará para la Península don Rafael Caballero Rodríguez, director del Monte de Piedad de Las Palmas.

En unión de su señorita hija ha regresado de Las Palmas el ex diputado a Cortes nuestro distinguido amigo personal don Benito Pérez Armas.

Asimismo ha regresado de Las Palmas, en unión de su hija, nuestro distinguido amigo el culto abogado don Miguel Díaz Llanos.

Ha llegado de la Península el R. P. Gerardo Leoz, de la Congregación de Misiones (paúl), que de nuevo ha sido destinado a la Residencia en el Puerto de La Luz.

Para Madrid marchará en breve el R. P. de la misma Congrega-

El viaje aéreo del avión "Pájaro Amarillo"

Reanuda el vuelo con dirección a París

Madrid 17 18'45.—Se reciben noticias de Comillas comunicando que a las 6 y 30 de la mañana se elevó el avión "Pájaro amarillo", tripulado por Assollant, Lefevre y Loti, reanudando el vuelo con dirección a París.

Agregan que el público dispuso a los intrépidos aviadores una entusiasta despedida.

Llegada a París
Posteriormente noticias que se reciben de París anuncian que el "Pájaro amarillo", aterrizó sin novedad en el aeródromo de Le Bourget.

También dicen que tuvieron que detenerse en Casaux, por haberseles agotado la gasolina.

Agregan que los aviadores se muestran encantados de su estancia en España.
Han expresado que la travesía fué muy penosa.
También dicen que el público los aclamó.

En esta capital y en las islas
Crónica de sucesos
Mordido por un burro
En la calle de Juan Rejón, en el Puerto de La Luz, fué mordido por un asno propiedad de Pedro Hernández, domiciliado en el Lazareto el niño Marcel Quesada, de 12 años de edad, vecino de la isleta.

En la Casa de Socorro Municipal fué asistido de una herida en el tercio medio, cara anterior del brazo izquierdo, el citado menor; siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El año pasó al Poltrero Municipal para su observación.
Ciclista atropellado por un automóvil
El domingo último, al medio día cuando venía por la carretera del Norte con dirección a esta capital el coche número 1.981, conducido por Pedro Linares Hernández, al llegar a la Cuesta le salió al encuentro en el cruce con la carretera del Sur una bicicleta que ocupaba el joven de 19 años Eloy Rosado Ramos.

Al intentar el ciclista pasar por delante del automóvil fué atropellado por éste, alcanzándole uno de los guardalodos.

Gracias a la serenidad del "chouffeur", que frenó rápidamente, el accidente no tuvo mayor gravedad.

Conducido en el mismo coche e herido a la Casa de Socorro, fué asistido por el médico de guardia señor Robayna y practicante señor Ballesteros, apreciándole una herida contusa en la región frontal, extensa confusión en la región costal izquierda, otra en la región torácica posterior del lado derecho, confusión con gran hematoma que abarca toda la región glútea izquierda y erosiones en diferentes partes del cuerpo de pronóstico reservado.

Una vez curado pasó a su domicilio.
Del hecho se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

FINCA
Se vende una situada en el Valle de Jiménez, con cabida de 22 fanegadas.
Informarán en la Administración de este diario.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 17 de Junio

Table with 2 columns: Instrument (Libras, Francos, etc.) and Price (34.04, 27.50, etc.)

Table with 2 columns: Instrument (Banco de España, Banco Español de Crédito, etc.) and Price (596, 470, etc.)

SE ALQUILAN
los altillos de una casa en la calle Valentin Sanz. Informes, don Manuel Santaella.

Se alquila
un almacén y una vivienda situadas en la Rambla de Pulido número 56.
Darán razón, Bethencourt Alfonso 35.—Teléfono 286.

Junta de Obras del Puerto de Sta. Cruz de Tenerife

Dirección facultativa
AVISO

Siendo necesario extremar en estos meses de verano las precauciones en la carga y descarga de las mercancías inflamables...

1.º En las peticiones de embarque y desembarque de mercancías de que habla el artículo 23 del Reglamento para el Servicio y Policía de este puerto...

2.º No se permitirá el depósito en el muelle de bidones vacíos de gasolina dispuestos para su embarque...

3.º Los consignatarios o receptores de mercancías como el alcohol, cuyas muestras deben ser examinadas por la Sanidad...

4.º El comisario del puerto, los guarda-muelles y demás agentes de la Junta de Obras darán exacto cumplimiento a lo anteriormente dispuesto.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados, advirtiéndoles que hará aplicación de cuanto antecede a partir del día 20 del corriente mes de Junio.

Las nuevas colecciones de camisas y corbatas que acabamos de recibir satisfarán cumplidamente a los hombres de gusto más refinado.

Antes de surtir su oficina de todos aquellos artículos de escritorio, visite la Librería y Tipografía Católica donde los encontrará de inmejorable calidad...

PERDIDA
De la iglesia de San Francisco a la calle de Ruiz de Padrón, en la procesión del Corazón de Jesús, se ha perdido un Rosario de plata pequeño...

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

Realce la belleza de sus ojos con KURLISH
(Ki ondulator permanente de las pestañas)
Los ojos son lo primero que se observa. Hacerlos más atractivos es embellecerlos. KURLASH resuelve el problema.

LO QUE DEBE PEDIR TODA PERSONA DE BUEN GUSTO
Manzanilla "Prodigio"
Amontillado "Macharnudo"
DOMECQ
Agentes Exclusivo & en las Islas: Viuda e hijos de José María de Cabrera

MADERA DE CALIFORNIA
REDWOOD
DE VIDA ETERNA
ESPECIFIQUELA PARA TODAS SUS OBRAS
ESPECIALMENTE PARA PUERTAS, VENTANAS Y MARCOS DE LAS MISMAS PARA MOLDRAS, JAMBAS, PASAMANOS, ZOCALOS, etc.

THE LITTLE RIVER REDWOOD CO.
Representante único en Canarias: MARIANO ORIVE.—Las Palmas

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

Importadores Exclusivos en Tenerife: Viuda e hijos de Aureliano Yanes Cristóbal Beutell Díaz Pedro Duque Déniz

LLEGADA DE VAPORES

Compañía TRASMEDITERRANEA - Barcelona

Servicios para el mes de Junio de 1929.

ENTRADAS		SALIDAS	
DIA	Nombre del Vapor	Día. Hrs.	DESTINO
13	INFANTA BEATRIZ	14 10 h.	Cádiz y Barcelona.
15	ESCOLANO	16-12 h.	Las Palmas, Cádiz, Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander.
20	ISLA DE TENERIFE	21-18 h.	Cádiz y Barcelona.
22	PLUS ULTRA	23-24 h.	Para Las Palmas, Cádiz y Sevilla.—Este buque admite fruta en conocimiento directo a los puertos del Norte de España, trasbordada en Cádiz.
27	INFANTA BEATRIZ	28-10 h.	Cádiz y Barcelona.
29	FLORINDA	30-12 h.	Para Las Palmas, Cádiz, Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes y Santander.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los Sres. Viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y carga que estén al costado del buque a las 4 de la tarde, para los buques que salgan a las 6 de la tarde, y para los que salgan a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque. Para toda clase de informes dirigirse a su Agente:

MANUEL CRUZ.—San José núm. 10.

Jacob Ahlers

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Junio de 1929

Nombre del vapor y C. ^a	Día	DESTINO
WAHEHE Woermann-Linie	15	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Victoria, Tiko y Duala.
AUGUST SCHULTZE Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	14	Hamburgo y Bremen.
GERRAT Hamburg-Bremen Africa Linie	21	Las Palmas, Banana, Boma y Matadi.
ATTO Hamburg-Bremer Africa Linie	25	Las Palmas, Winneba, Ikang, Tiko y Bimbudi.
LISSUKLIMA Deutsche Ost-Afrika-Linie	26	Las Palmas, Freetown, Takoradi, Victoria, Santa Isabel y Duala.
BILBAO Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	28	Hamburgo y Bremen.

INFORMES: MARINA, 21

CASITA DEL MUELLE: Teléfono núm. 31

OFICINA: Marina, 31.—Teléfono núm. 1.140

Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarios

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

LEON Y CASTILLO	1465 tons.	GOMERA - HIERRO	800 tons.
VIERA Y CLAVIJO	1465 tons.	FUERTEVENTURA	800 tons.
LA PALMA	1465 tons.	LANZAROTE	800 tons.

ITINERARIOS

SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.
Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Gufa San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.
Para Orofava, Icod, Garachico, Santa Cruz de la Palma, Sauees y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS

Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.
Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Cobián, núm. 1

Laboratorio de Análisis Médicos

del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, ex auxiliar de la Facultad de Medicina, diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Plaza de 25 de Julio número 5. (Plaza de los Patos, antigua casa del Consulado Norteamericano.) Teléfono 32 Dpto.

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores). Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis, de Weinberg para el del quite hidatídico, etc.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTIRRABICO.

Banco de Ahorro y Construcción

Delegado Provincial: CANDIDO REVERÓN

Oficinas: Imeldo Serís, 97.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Fred Olsen & C.o
OSLO

SERVICIO A LONDRES. — Salidas del mes de Junio de 1929
El magnífico vapor SAN JOSE El día 12 para Londres.
El magnífico vapor BUENAVISTA El día 19 para Londres.
El magnífico vapor SAN ANDRES El día 26 para Londres.

SERVICIO A FRANCIA. — Salidas del mes de Junio de 1929
El magnífico vapor SARDINIA El día 15 para Dieppe.
El magnífico vapor BURGOS El día 22 para Dieppe.
El magnífico vapor SAN CARLOS El día 29 para Dieppe.

Para más informes su agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ Marina 12 Santa Cruz de Tenerife.

YEOWARD LINE

SALIDAS DE VAPORES DURANTE EL MES DE JUNIO DE 1929

PARA LIVERPOOL

DIA	NOMBRE DEL VAPOR	DESTINO
15	«Alondra»	Liverpool
22	«Aguila»	id.
29	«Alca»	id.

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool.

Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.

Servicio frutero de la "Línea Pinillos"

Servicio rápido quincenal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS CANARIAS -- PENINSULA -- MARSELLA -- GENOVA

Servicio del mes de Junio de 1929

Miércoles 19.—El motor-correo «EBRO» Para Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova.

NOTAS.—No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se hayan presentado los despachos de embarques en la casa consignataria hasta las cuatro de la tarde del día de salida. En los viajes de retorno hacen estos buques las escalas de Génova, Marsella, Barcelona, Valencia, Cádiz y Casablanca, para tomar la carga que se presente para este puerto. Para la carga de Sevilla dispone la Compañía de un excelente buque que hace el servicio a Cádiz diariamente sin interrupción alguna.

ANTONIO LEDESMA (Agente)

Oficinas: Candelaria, 23.

Anuncie Vd. en este periódico

Vías urinarias - Impurezas de la sangre - Debilidad nerviosa

Basta de sufrir

inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Doctor Soivré

VÍAS URINARIAS: Eñenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, orostitis, orquitis, cistitis, gota militar, etcétera, del hombre, vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, anaxitis, flujo, etc., de la mujer por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los **Cachés del Dr. Soivré**. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5,50 caja

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras crónicas, eritomas, acno urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Píldoras depurativas del Doctor Soivré**, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renuevan aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello, brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado.—Venta, 5,50 pesetas franco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatocia, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia o agotamiento nervioso, por crónicas o rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las **Grageas potenciales del Doctor Soivré**.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por todas clases de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extremada vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de edad.—Venta, 5,50 pesetas franco.

De venta en las principales Farmacias de España, Portugal y América.

NOTA: Todos los pacientes de las vías urinarias, impurezas de la sangre y debilidad nerviosa, dirigiéndose y enviando 0'50 pesetas en sellos para el franco que a las oficinas LABORATORIO SOKATARG, calle Ter, 16, Barcelona, recibirán gratis un libro explicativo sobre el origen, desarrollo, tratamiento o curación de estas enfermedades.

Instituto para la cura del cáncer y tumores

ANEXO AL SANATORIO de J. RODRIGUEZ LOPEZ—Cirujano Radiólogo Plaza 25 de Julio núm. 4

RADIUM en grandes cantidades para cáncer de matriz, piel, labio, etc. etc.

RADIOTERAPIA PROFUNDA con aparatos de 250.000 voltios para completar la destrucción del radium sobre el cáncer y para la cura de fibromas, hipertrofia prostática, ciática, etc. etc.

Consulta todos los días:

De 11 a 2 y de 3 y media a 4 y media.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de la Gomera y Palma, por los vapores

San Cristóbal - San Isidro - Sancho Sauzal - Santa Ursula

Para informes: MARINA 12.—Teléfonos: 278 80 y 821

Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes A. López)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Junio de 1929

NOMBRE DEL VAPOR	Días	DESTINO
MONTEVIDEO	23	Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
ISLA DE PANAY	27	Las Palmas, Arrecife Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
MANUEL CALVO	4 Junio	Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Los Consignatarios: Vda. e hijos de Juan La Roche.—Alfonso XIII núm. 35

SERVICIO FRUTERO

SEMANAL PARA

Hamburgo y Bremen

y con trasbordo para Copenhagen, Stockholm, Oalo, etc.

Salidas del mes de Junio

Días	Nombre del vapor	Compañía
14	«August Schultze»	Compañía Oldenburguesa
21	«Arucas»	Norddeutscher Lloyd
28	«Bilbao»	Compañía Oldenburguesa.

PARA MAS INFORMES SUS CONSIGNATARIOS

Oldenburg-Portugiesische Norddeutscher Lloyd

Dampfschiffs-Rhederei Servicio frutero

JACOB AHLERS, Marina 31. — MANUEL CRUZ San José 10.

José Peña Hernández
Servicio Marítimo Interinsular

En especial para los puertos de la isla de Tenerife por los buques «ISORA», «ADEJE», «DELFIN» y «SAN MIGUEL».

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico. Se admite carga todos los días laborables.

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN.—Teléfono núm. 186.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife

SAN FRANCISCO 6 y 8

Capital: 100.000.000 de pesetas

CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias

Albacete, Alcañiz, Alicante, Almería, Alceira, Antequera, Aranda del Duero, Badajoz, Barcelona, Bejar, Bubos, Burgos, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calahorra, Calatayud, Cartagena, Guspé, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Don Benito Exija, Ejea de los Caballeros, Eldea, Estrella, Ferrol, Figueras, Gandia, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Jumilla, La Palma del Condado, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Monforte, Motril, Murcia, Olot, Onteniente, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Plasencia, Pontevedra, Puerto de la Luz, Ronda, Sabadell, Salamanca, Sanlúcar de Barrameda, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Compostela, Sevilla, Soria, Tafalla, Teruel, Tudela, Tuy, Unera, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vélez, Málaga, Vigo, Villafranca del Panadés, Villagarcía, Villareal, Villena, Vivero, Zafra, Zaragoza.

CLINICA COSTA

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografía. Electroterapia.—Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud, montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asepticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos. HORAS DE CONSULTA: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA y CLAVIJO, NUM. 25

Fábrica del Gas

COK DE GAS

Procedente de la mejor hulla inglesa Holmside y Ryhope, destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

PESETAS 100, la tonelada en fábrica.

Servicio a domicilio, PESETAS 5'50 el quintal (Al contado).

Pedidos: dirigirlos a la misma fábrica, teléfono número 183, o a don Pedro Martín Dorta, en la Plaza Weyler.

Maternidad y Clínica

Paseo de las Asuncionistas instalada con el material moderno, en especial para partos, en enfermedades de la mujer y de los niños

Consultas: de 10 a 12 y de 3 a 5. TELEFONO 660

RAYOS X.—LAMPARA DE CUARZO. INCUBADORA PARA PREMATUROS y DEBILES

Director ADALBERTO RODRIGUEZ

Ledo. de la facultad de Paris

¡Quisad solo con gas!

La cocina moderna, económica e higiénica

Para instalaciones, adquisición de material, etc., dirigirse a las oficinas de esta Fábrica de Gas, Regla, 18, teléfono número 84.